

臺北市政府 111 年度徵兵檢查會會議紀錄

一、日期：111 年 12 月 7 日（星期三）上午 10 時 30 分

二、地點：臺北市政府兵役局會議室

三、主席：林春來代理局長兼副召集人

紀錄：賴晉安

四、出席委員及列席單位代表（如簽到表）

五、主席致詞：（略）

六：會議結論：

體檢事務組報告事項

第 1 案：本（111）年度徵兵檢查作業績效

裁 示：回顧上半年疫情再次升溫，家長對於小孩參加役男體檢多有所顧慮，所以本市落實辦理各項防疫措施，以保障役男及現場工作人員的健康，整體執行績效廣受好評。另謹感謝委員們對本市辦理徵兵檢查的鼎力支持和協助，並由衷感謝內政部役政署及國防部軍醫局對本市體複檢業務的指導與肯定，未來敬請持續督導策進，俾各項役男體檢工作推動更為順遂，且精益求精。餘洽悉並准予備查。

第 2 案：本年度徵兵檢查業務精進措施計 2 案，包含提報「三軍總醫院北投分院協助辦理役男精神專科體位未定複檢」及本市辦理「性別認同不一致者參加徵兵檢查提供友善貼心服務績效」。

裁 示：

- 一、首先要特別感謝鄭凱仁委員的提案和內政部役政署的大力協助，同意增加三軍總醫院北投分院協助本市辦理役男體檢精神專科體位未定複檢，對疏解檢查醫院的體檢量能與縮短役男體位判等時效，均有莫大助益。
- 二、本市對於跨性別者參加役男體檢時的友善服務深獲好評，因

此也讓外縣市跨性別役男慕名而來代檢，並且把受檢心得放在網路上分享，給予本市高度肯定與滿意的評價。餘洽悉並准予備查。

第 3 案：提報年度辦理徵兵檢查作業績優醫院及醫事人員案

裁 示：本年度績優醫院及醫事人員，將依照往例提報方式進行，本局將於明年上半年市政會議請市長頒獎表揚，以嘉勉檢查醫院與作業同仁的辛勞，並藉此激勵工作團隊士氣，共同協助提升本市徵兵檢查作業品質。餘洽悉並准予備查。

體位評判組報告事項

案 由：111 年度徵兵檢查判定體位結果統計分析

裁 示：本年役男參加體檢結果，因為體重、視力以及扁平足這些疾病而不符合常備役體位的人數仍然最多，而其中體重都是替代役和免役人數的第 1 名，值得衛教機關重視，敬請衛生局和檢查醫院持續配合各項防治作業宣導。餘洽悉並准予備查。

複檢處理組報告事項

第 1 案：111 年度各項複檢結果統計分析

裁 示：依統計結果，本市今年驗退率和專檢人數雖然都比全國的平均值低，但為維持良好績效並力求精進，仍請各院持續落實作業程序，並全力配合迅速安排專科檢查，以縮短體位判等時效及役男待役時間。餘洽悉並准予備查。

第 2 案：提報三軍總醫院汀州院區辦理役男入營前身高體重複檢作業案

裁 示：感謝三軍總醫院汀州院區長期協助辦理重測作業，至今與本府合作順利，整體作業情形良好，有效避免衍生各項爭議，敬請繼續協助，以達便民與維護役男權益。餘洽悉並准予備查。

討論事項

第 1 案：審議本市 112 年度徵兵檢查實施計畫

裁 示：

- 一、照案通過，據以辦理本市明年度役男徵兵檢查相關作業。餘洽悉並准予備查。
- 二、有關內政部役政署沈淑芬簡任秘書建請本市增加外縣市代檢名額案，本府同意在不影響本市役男體檢量能及不降低醫療品質的前題下，彈性調整增加代檢名額。

第 2 案：依體位區分標準表第 133 項次「四肢關節脫臼或肩關節不穩定」，備考欄規定略以：「1.習慣性脫臼須提供經中央衛生主管機關評鑑合格之醫院開立之診斷證明書，並有二次以上復位紀錄佐證者……。」因上揭需提供復位紀錄之規定，本局屢接獲役男及家長反映，遇有肩關節脫臼之情形，大多先自行復位，無法提供「復位紀錄」。綜上，擬建請增列採影像學檢查如磁共振造影(MRI)等檢查方式，確認役男之習慣性脫臼病史，俾利體位評判作業。

裁 示：

- 一、本案潘如瑜委員、內政部役政署沈淑芬簡任秘書及國防部軍醫局蔣偉善科長提供之專業意見及實務見解，綜整如下：
 - (一) 因國人就醫文化及習慣，於發生習慣性脫臼時，常自行復位或於坊間推拿，惟考量實證醫學及兵役公平性，提供由醫院醫師診斷治療之診斷書及復位紀錄，用以佐證習慣性脫臼之病況，實有其必要性。
 - (二) 為避免醫療資源浪費，未來遇有前揭病症之役男，得採個案方式以影像學檢查如磁共振造影(MRI)等處理為宜，亦能兼顧渠等權益。
- 二、以上請承辦單位列入未來處理「習慣性脫臼」體位案件參考。

臨時動議：無

七、主席結論：（略）

八、會議結束：下午 12 時 10 分